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Цель: Пропаганда логопедических знаний в педагогическом коллективе.  

 

Задача: Обучение играм с мячом при проведении занятий на развитие речи у 

детей с ОНР с элементами ТРИЗ-технологии.  

 

 

Для многих детей с ТНР характерны трудности в усвоении новых слов. 

Это выражается не только в более поздних сроках появления слов в речи 

ребенка и малом их количестве, но и в трудностях понимания ребенком 

значений слов и искажении их звуко-слоговой структуры. Не секрет, что 

обогащение словарь дошкольника очень хорошо происходит 

преимущественно в процессе игры. Игры по расширению словарного запаса 

разнообразны и проводятся с использованием большого количества 

наглядного материала. Мяч – это универсальный инструмент в руках любого 

педагога, который  помогает в обогащении речи  у ребенка существительными, 

глаголами, прилагательными, обобщающими словами, в уточнении уже 

имеющихся у него слов, привитии ребенку простейших навыков образования 

новых слов.  В играх можно ежедневно закреплять употребление обобщающих 

слов в речи детей. В свободное время дети охотно играют в эти игры. В игре 

обращаем внимание детей на различные способы словообразования, 

увеличения в словаре ребенка имен существительных — это добавление 

суффиксов. закрепляется в играх с мячом глагольный словарь, подбор слов с 

противоположным значением (антонимов). Проводя работу по этим 

направлениям с опорой на наглядность (часто натуральную), мы закрепляем 

употребление в речи прилагательных. Дети с общим недоразвитием речи часто 

допускают ошибки в образовании множественного числа имен 

существительных. Особенно трудно дети усваивают те формы 

множественного числа, при образовании которых наблюдается чередование 

согласных в корне слова (ухо — уши) или выпадение гласных (день — дни). 

Есть упражнения в образовании форм множественного числа и согласование 

существительных с числительным. Игры помогают закрепить в речи детей 

правильное употребление предлогов. 

Свое общение с детьми надо строить так, чтобы ребенок не только 

овладел определенной суммой знаний, но и мог бы в разумных пределах 

фантазировать, активно мыслить, изобретать. Для этого мы приобщаем детей 

к ТРИЗу — теории решения изобретательских задач. Основатель направления 

ТРИЗа Генрих Саулович Альт-шуллер начал придумывать и составлять свою 

систему еще в 1945 году. Вначале ТРИЗ внедряли в технику. С 1987 года ТРИЗ 

пришел в детский сад. В целом ТРИЗовская педагогика не просто развивает 

фантазию, а учит мыслить неординарно, системно, с пониманием 

происходящих событий. Одно из направлений ТРИЗа — знакомство детей с 

противоречиями. Все явления, поступки, предметы, сказки мы рассматриваем 

вначале с хорошей стороны, затем с плохой, а потом обязательно 

возвращаемся к положительному. К ТРИЗу можно отнести игры с мячом, 



где  дети самостоятельно находят ответы на поставленные вопросы. Кроме 

перечисленных, к ТРИЗовским можно отнести и игры, благодаря которым 

дети расширяют свое представление об окружающем мире. 

 

Ход мастер-класса: 

 

1. Игра с перебрасыванием мяча «Мяч бросай и животных называй». 

В зависимости от темы игры возможны варианты: «Мяч бросай, четко фрукты 

называй» или «Мяч бросай, транспорт быстро называй». 

Цель: расширение словарного запаса за счет употребления обобщающих слов, 

развитие внимания и памяти, умение соотносить родовые и видовые понятия. 

Вариант 1. Ход игры. Взрослый называет обобщающее понятие и бросает мяч 

поочередно каждому ребенку. Ребенок, возвращая мяч взрослому, должен 

назвать относящиеся к этому обобщающему понятию предметы. 

Взрослый: - Овощи; Дети: - Картофель, капуста, помидор, огурец, редиска, 

свекла, морковь. 

Взрослый: - Фрукты; Дети: - Яблоко, груша, лимон, мандарин, апельсин, 

абрикос. 

Взрослый: - Ягоды; Дети: -Малина, клубника, смородина, брусника, черника, 

ежевика. 

Взрослый: - Деревья; Дети: -Береза, ель, сосна, дуб, липа, тополь. и т.д. 

Вариант 2. Взрослый называет видовые понятия, а ребенок — обобщающие 

слова. Взрослый: Огурец, помидор, репа: Ребенок: Овощи. 

2. Игра с мячом «Я знаю три названия животных (цветов)» или «Я 

знаю три имени девочек (пять имен мальчиков)». 

Раз и два, и три, четыре — Все мы знаем в этом мире. 

Цель: расширение словарного запаса детей за счет употребления обобщающих 

слов, развитие быстроты реакции, ловкости. 

Ход игры. Ребенок, подбрасывая или ударяя мячом об пол, произносит: «Я 

знаю пять имен мальчиков: Саша, Витя, Коля, Андрей, Володя». Можно 

использовать следующие виды движений: бросание мяча об пол одной или 

двумя руками и ловля двумя руками; бросание мяча вверх двумя руками и 

ловля двумя руками; отбивание мяча правой и левой рукой на месте. 

3. Игра с перебрасыванием мяча «Подскажи словечко» 

Есть всего один ответ. Кто-то знает, кто-то — нет. 

Цель: развитие мышления, быстроты реакции. 

Ход игры. Ведущий, бросая мяч поочередно каждому ребенку, спрашивает: — 

Ворона каркает, а сорока? Ребенок, возвращая мяч логопеду, должен ответить: 

— Сорока стрекочет. Примеры вопросов: — Сова летает, а кролик? — Корова 

ест сено, а лиса? — Крот роет норки, а сорока? — Петух кукарекает, а курица? 

— Лягушка квакает, а лошадь? — У коровы теленок, а у овцы? — У 

медвежонка мама медведица, а у бельчонка? 
 



4. Игра с мячом «Скажи ласково» 

Мячик маленький поймай, Да словечком приласкай. 

Цель: закрепление умения образовывать существительные при помощи 

уменьшительно- ласкательных суффиксов, развитие ловкости, быстроты 

реакции. 

Ход игры. Ведущий, бросая мяч ребенку, называет первое слово (например, 

шар), а ребенок, возвращая мяч логопед; называет второе слово (шарик). Слова 

можно cгpyппиpoвaть по сходству окончаний. 

Стол — столик, ключ — ключик. Шапка — тапочка, белка — белочка. Книга 

— книжечка, ложка — ложечка. Голова — головка, картина — картинка. 

Мыло — мыльце, зеркало — зеркальце. Кукла — куколка, свекла — свеколка. 

Коса — косичка, вода — водичка. Жук — жучок, дуб — дубок. Вишня — 

вишенка, башня — башенка. Платье — платьице, кресло — креслице. Перо — 

перышко, стекло — стеклышко. Часы — часики, трусы — трусики 

5. Игра с перебрасыванием мяча «Подскажи словечко» 

Есть всего один ответ. Кто-то знает, кто-то — нет. 

Цель: развитие мышления, быстроты реакции. 

Ход игры. Ведущий, бросая мяч поочередно каждому ребенку, спрашивает: — 

Ворона каркает, а сорока? Ребенок, возвращая мяч логопеду, должен ответить: 

— Сорока стрекочет. Примеры вопросов: — Сова летает, а кролик? — Корова 

ест сено, а лиса? — Крот роет норки, а сорока? — Петух кукарекает, а курица? 

— Лягушка квакает, а лошадь? — У коровы теленок, а у овцы? — У 

медвежонка мама медведица, а у бельчонка? 

6. Игра с перебрасыванием мяча «Составь предложение» 

Мячик прыгать я заставлю, Предложение составлю. 

Цель: развитие внимания, быстроты мыслительных операций. 

Ход игры. Ведущий бросает мяч кому-нибудь из детей произнося при этом 

несогласованные слова (например: «Девочка играть»). Ребенок, поймав мяч, 

произносит предложение из этих слов («Девочка играет») и бросает мяч 

обратно логопеду. 

7. Игра с мячом «Кто как передвигается?» 

Кто летает, кто плывет, Кто ползет, а кто идет. 

Цель: обогащение глагольного словаря детей, развитие мышления, внимания, 

ловкости. 

Ход игры. Ведущий, бросая мяч ребенку, задает вопрос, ребенок, возвращая 

мяч логопеду, должен на заданный вопрос ответить. Игра проводится с 

перебрасыванием мяча раз личными способами. Логопед: Дети: Летают 

Птицы, бабочки, мухи, стрекозы, комары, мошки Плавают Рыбы, дельфины, 

киты, моржи, акулы Ползают Змеи, гусеницы, черви Прыгают Кузнечики, 

лягушки, жабы блохи, зайцы. 
 

 

 


